

从“连接双机场”到“编织一张网”

机场联络线开通一周年，“公交化”运营模式成为都市出行新常态

2024年12月27日，上海轨道交通市域线机场联络线开通初期运营。转眼一年，这条被寄予厚望的“两场走廊”，不仅重塑了上海城市交通的时空格局，更深层次地融入了市民生活、城市高质量发展和区域协同。

客流攀升编组扩容

自开通至今年12月25日，市域机场线累计运送乘客已突破1556.69万人次，日均客运量达4.28万人次。从开通当日3.34万人次起步，客流持续上扬，并在今年10月8日创下6.81万人次的单日历史峰值。

客流背后，是城市通勤与商务需求的叠加。市域机场线的开通，将上海虹桥与浦东两大国际机场间的快速通达时间压缩至40分钟以内，准点、快速的“公交化”运营模式，让“准点乘车、按时抵达”成为都市出行新常态。

态。目前，虹桥2号航站楼站与浦东航站楼站承担了超七成进站客流。

上海市域铁路运营有限公司党委书记徐敢锋在采访中表示，周一8时至9时、周五14时至21时是市域机场线的营运高峰。目前，市域机场线列车为4节编组，元旦后将上线“4+4”编组，即将两辆4节编组连接，以提高载客量。

乘客出行更加从容

今年8月30日，中春路站换乘通道新增的2部无障碍电梯正式启用，实现了站台与通道间无缝无障碍连通。景洪路站与15号线之间地下临时换乘通道投入试运行，乘客就此告别露天换乘。基于对乘客动线的深入研究，全线车站完成2轮导向标识系统升级，通过扩大标识可视范围、增设多点提示，让乘客

出行的步履更加从容，寻路更加轻松。

全线车站PIS显示屏更新为“现代简约”风格，优化了车次与编组信息显示布局，第一班车信息突出，后续车次滚动清晰，乘客匆匆一瞥便能掌握关键信息，心中有数。浦东1号2号航站楼站通过调整安检设备布局，形成“双机并行”作业模式，有效缩短了乘客等候时间。

一年来，市域机场线便民设施的覆盖面与智能化水平不断提升：开通之初，全线7座车站便同步实施闸机“常开门”模式，并在虹桥枢纽实现与地铁的“双向免安检”以及国铁的“单向免安检”；全线车站投用62组行李寄存柜，切实为携带大件行李的乘客“减负”；在虹桥、浦东枢纽站实现航班信息实时互联显示，并试点配备多语种翻译机，让中外乘客的信息获取与沟通无障碍。

交通版图立体互联

市域机场线的意义，远不止于连接两座机场。它在上海乃至长三角的交通版图上，编织起一张立体互联、功能复合的网络。

优化区域交通方面，在中春路站便捷换乘9号线，松江、闵行地区与虹桥枢纽、浦东南部被高效串联；景洪路站换乘15号线，串联闵行、徐汇、浦东、虹桥、宝山五区，弥补了前滩、世博、陆家嘴、北外滩等关键区域南北向轨道交通的缺失。车站，逐渐成为“两网融合”的活力节点。

赋能长三角一体化方面，作为“轨道上的长三角”关键一笔，未来，机场联络线将通过与嘉闵线、示范区线等衔接，将服务腹地延伸至长三角广阔腹地，强化上海作为长三角龙头城市示范带动作用，为区域经济协同发展注入强劲的轨道动能。

本报记者 任天宝

18号线二期明开通运营，上海轨道交通运营总里程突破900公里大关

可换1号线

便捷宝山居民出行

本报讯（记者 任天宝）上海地铁又传好消息：明天首班车起，18号线二期工程将开通初期运营。该线路东起一期工程长江南路站，西止于康文路站。本次投入初期运营的车站自东向西，依次为通南路站、长江西路站、爱辉路站、呼兰路站和康文路站，共计5座地下车站。至此，上海轨道交通全线网运营总里程突破900大关，增至906公里，运营车站增至523座。

18号线二期开通初期运营后，将为宝山淞南、张庙、庙行等区域的居民带来更为便捷、高效的公共交通出行方式。其中，呼兰路站可与既有1号线进行换乘，为宝山市民去往浦东新增了一条路径。

在工作日早晚高峰时，18号线全线运营

将采用“大、小交路”模式。其中，早高峰“大交路”区段为航头站至康文路站，“小交路”区段为沈梅路站至长江南路站、沈梅路站至康文路站；晚高峰“大交路”区段为航头站至康文路站，“小交路”区段为沈梅路站至康文路站、航头站至长江南路站。另外，工作日平峰时段及节假日全天，18号线全线运营采用“单一交路”模式，全时段为航头站至康文路站。请乘客根据车站广播、站台信息显示屏等提示信息，注意列车行驶方向及终点站信息。

早高峰期间，18号线沈梅路站发往长江南路站列车运行间隔平均约为2分45秒；长江南路站发往沈梅路站列车运行间隔约为3分钟；航头站至沈梅路站区段列车平均运行间隔约为6分钟；长江南路站至康文路站区

段列车平均运行间隔约为4分钟。

此次18号线二期开通初期运营后，康文路站将作为18号线二期终点站。康文路站发往航头站方向的首班车时间为5:55，末班车时间为22:16。同时，原18号线一期终点站长江南路站调整为途经站，长江南路站往航头站方向首班车时间为5:55，末班车时间为22:30。长江南路站往康文路站方向首班车时间为6:28，末班车时间为23:27。

18号线二期5座车站进出站闸机均同步采用“常开门”模式，常态时，闸机扇门默认保持开启状态，乘客刷卡或扫码后，经确认闸机屏幕显示“绿色通行”箭头，可直接通行。开通初期运营后，各车站将安排人员在售票机、闸机旁加强宣传，引导乘客顺利进站。

本报讯（记者 金志刚）记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉，杭衢高铁今开通运营，车票已于昨晚7时起对外发售。旅客可通过铁路12306网站、12306App、车站售票窗口、铁路代售点等方式购票。

杭衢高铁连接浙江省杭州市和衢州市，线路全长131公里，设计时速350公里，于2020年5月开工建设。全线设建德、建德南、龙游北、衢州西、江山5座车站，其中建德站、江山站为改扩建车站，其余为新建车站。

杭衢高铁建成通车后，最高时速达350公里运营。开通运营初期，每日开行图定动车组列车12列，均为跨线列车。衢州西至杭州西、上海虹桥站分别最快1小时13

杭衢高铁今开通运营

衢州西至杭州西、上海虹桥站最快1小时13分、2小时37分可达

分、2小时37分可达。2026年一季度列车运行图调整后，杭衢高铁每日开行动车组列车最高将达34列。为满足不同出行需求，铁路部门在杭衢高铁实施灵活折扣、差异化的市场化票价机制，旅客可通过12306查询具体票价。

杭衢高铁在建德站通过杭黄高铁接入杭

州枢纽，在衢州西站连接九景衢铁路，向西通达武汉、九江等地，在江山站可同站换乘沪昆高铁，是长三角城际快速交通网的重要组成部分，与既有沪昆高铁杭州东至衢州段共同形成杭州与衢州间的高铁双通道。杭衢高铁开通运营后，将进一步完善区域路网结构，对推动长三角一体化高质量发展具有重要意义。

破7

人民币汇率大幅升值

外汇市场昨迎标志性时刻——离岸人民币对美元汇率开盘升破“7”关口。这也是2024年10月以来首次收复这一重要整数关口，盘中最高触及6.9985，创15个月以来新高。与此同时，在岸人民币对美元汇率同步走强，逼近“7”关口，报7.0066，创2024年9月以来新高。

粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒指出，人民币对美元汇率升值，主要受四股力量驱动：一是美元指数走弱，人民币对美元汇率被动走强；二是中国股市走强，人民币资产吸引力上升；三是年底出口企业结汇需求上升，同时人民币汇率升值进一步推高结汇意愿，企业结汇与汇率升值相互促进；四是是中国人民银行为保持人民币对一篮子货币汇率稳定，引导人民币对美元汇率合理有序升值。

东方金诚首席宏观分析师王青指出，12月以来人民币对美元走强，有其直接原因：首先是12月11日美联储降息前后，美元指数持续走弱，跌破100，背后是市场对2026年美联储继续降息的预期在升温，这就带动包括人民币在内的非美货币普遍出现一个升值过程。其次，年底临近，企业结汇需求增加，也在带动人民币季节性走强；特别是近期人民币对美元持续升值后，前期出口高增累积的结汇需求有可能在加速释放。最后，近期人民币汇率持续走强，也在带动汇市情绪升温，进而推升人民币汇率。

王青指出，人民币持续升值，会增大国内资本市场对外资的吸引力——这会直接增加外资的汇兑收益。就当前来说，汇市走强也有助于提振国内资本市场信心。

对于外贸企业来说，近期人民币升值，出口企业的汇兑利润会减少，而进口企业的成本会下降。考虑到外汇市场是出了名的“测不准”，建议外贸企业不要押注人民币汇率单边走势，还是要坚守主业，尽可能利用期权、期货等外汇衍生品工具，控制好汇率波动风险。

需要指出的是，年末人民币对美元走强，濒临“破7”，但不会明显改变今年人民币对绝大多数非美货币的贬值状态，也就不会显著影响我国出口在价格方面的竞争力。

多位专家表示，展望2026年，人民币汇率有望保持温和升值。中信证券首席经济学家明明表示，2026年美元指数偏弱运行趋势或延续，央行稳汇率政策张弛有度，增强人民币汇率韧性。罗志恒也指出，2026年，6.8或是下一个关键点位，其间也可能面临一定的回调风险。

本报记者 杨硕

年底忙冲刺生产掀热潮

临近年尾，不少企业铆足干劲抢抓生产进度，冲刺四季度目标。

12月24日，松江区正泰电气股份有限公司的生产车间内一派繁忙景象，一批即将发往共建“一带一路”国家的变压器产品正加紧赶制。工人们各司其职，开足马力抢效率、忙生产，全力保障订单按时交付，为年度目标完成注入强劲动力。

本报记者 陶磊 通讯员 蔡斌 摄影报道

